



找记者 上壹点

读者热线>>>

0531-85193700

13869196706

齐鲁晚报 2025.9.30 星期二

传承者

2025中国(国际)孔子文化节

融媒系列报道

2025全球“云祭孔”活动与先贤隔空对话 和合共生，跨越山河

刘凯平 济宁报道

9月28日上午9时，2025全球“云祭孔”活动启幕。本次活动包括“四海同祭”“儒润边疆”“儒韵新章”等系列专题环节，全面展现儒家文化的深厚底蕴与时代价值。一同相聚云端，弘扬孔子思想智慧，推动文明交流互鉴。



直播现场。

礼乐和鸣彰文脉 “云祭孔”共领先师

2025全球“云祭孔”活动立足传承弘扬儒家文化的核心使命，深度挖掘传统礼乐文化的当代价值，在呈现形式与地域覆盖上实现双重突破，推动礼乐文化向多元化、时代化表达迈进。

“礼是儒家思想的核心内容。从儒家思想的构成来看，礼的内涵十分丰富，不仅包括表面的礼仪、礼节和仪式，更涵盖日常生活中所遵循的各种社会制度与规范，以及这些规范背后所体现的思想理念。”在孔子研究院副研究员房伟看来，孔子强调“不学礼，无以立”，指出了礼在个人安身立命过程中的重要作用。礼不仅是儒家思想的核心，从更广义的层面看，也是整个中国文化的核心。

礼乐文化是中华文明的独特文化基因，承载着中华民族的精神标识。曲阜师范大学教授、礼乐文化研究与推广中心主任

宋立林认为，中国传统文化的基本底色是礼乐文明。礼与乐相辅相成，即“礼别异，乐和合”。例如祭孔仪式，正是礼乐和谐交融的体现。在儒家思想中，仁和礼均为核心要素。

孔子还提出“兴于诗，立于礼，成于乐”的观点，说明乐教在人格养成中具有关键作用。在孔子的六经之教中，礼教与乐教占有重要地位。在当今时代，传承礼乐文化既有助于增强文化自信，也能让人切身感受中国文化的魅力。通过礼乐教化，提升每个人的内在修养与外在行为，具有十分重要的意义。

“孔子作为重要的文化符号，是中华民族多元一体格局形成的重要底色。如今，对孔子的祭祀活动已不再局限于传统的文庙和书院，而是扩展到学校、各类文化机构等多种场所，并与当地的地域文化特色相结合，这是一种非常有益的探索。”宋立林介绍，儒家文化强调“和而不同”，并非追求绝对一致，而是倡导在尊重本地文化特色的基础上，凝聚共同的精神内核——即如何礼敬先贤、守护文脉。在这一过程中，我欣喜地看到，大众对中华优秀传统文化和孔子儒学的认同感与坚守正日益增强。

“云祭孔”贯通中外 儒学桥和合东亚

本次全球“云祭孔”活动构建“国内+海外联动”的全球祭孔网络。国内方面，长春文庙、南京夫子庙、贵阳孔学堂、德阳文庙、武威文庙等40余家文庙、书院同步开展祭孔活动，展现儒家文化在中华大地的多元传承。海外方面，日本东京孔子庙、韩国成均馆、韩国济州乡校、印尼孔教总会、俄罗斯齐鲁文化促进会、法国齐鲁文化促进会、意大利孔子文化促进会等20余个海外站点联动直播，展现儒家文化与当地文明的深度融合，彰显“和合共生”文化理念跨越国界的影响力与感召力。

众所周知，“东亚儒家文化圈”这一概念体现了儒学在历史上的广泛传播。儒学不仅是中国的思想遗产，更在海外传播过程中，尤其在东亚地区，形成了一种以儒家文化为共同底色、又各具本土特色的文化格局。

在房伟看来，儒学的影响渗透于东亚文化的核心层面，形成兼具共性与地域特色的文明格局。“儒学对东亚文化圈的影响是多方面的，首先，在思想观念与价值理念层面，儒家倡导的‘五常’（仁、义、礼、智、信）和‘八德’（孝、悌、忠、信、礼、义、廉、耻）等核心思想，已成为东亚各国共同的道德基础，深刻影响着社会伦理与个人行为准则。”房伟说。

不止于思想观念与价值理念，房伟认为，在教育制度与人

才选拔方面，中国传统社会的科举制度被日本、韩国、越南等国家借鉴并本土化，形成各具特色的选官体系；同时，儒家经典如《四书》《五经》长期作为教育的主要内容，奠定了东亚知识分子的共同文化根基。此外，儒家对家庭伦理与社会结构的重视尤为突出，强调家族纽带、孝道与长幼秩序，这种观念至今仍在东亚社会的家庭组织和社会关系中发挥着重要作用。

“在中国与东亚各国，如韩国、日本、越南等国家的交往中，儒家文化作为历史上共有的文化基础，确实发挥了沟通桥梁的作用。因为各国在伦理道德、价值观念乃至社会制度层面，均深受儒家思想的深远影响。”宋立林介绍，即使进入21世纪的现代社会，各国在传承自身民族文化时，仍存在这一“公约数”——孔子已成为中国与东亚交往中最具代表性的文化符号。孔子所代表的仁义礼智信等理念，具有超越时空的永恒价值。

“当我们以和平、包容的态度推动文化交流与文明互鉴时，孔子无疑是最佳的文化使者，也是联结东亚文明的重要纽带。”房伟说。

“云祭孔”青春闪耀 文脉续青年担当

在2025全球“云祭孔”活动中，可以看到有许多书院、学校、教育机构参与进来，这也使得青少年的身影在这次全球“云祭孔”活动中显得格外亮眼。在当代社会，尤其是在青少年价值观形成的关键时期，亲身参与祭孔典礼、感受尊师重教氛围，不仅展现了新时代的青春风采，更以实际行动诠释了当代青年对于传承中华优秀传统文化的重要

责任与担当。

“在各类教育机构的祭孔活动中，教师和学生是两大主体。祭孔活动使‘尊师重教’这一悠久传统得以具象化。”宋立林认为，对参与的老师而言，通过向至圣先师孔子致敬，可以提升自身的师德修养，培养教育家精神。对学生而言，这不仅是对先贤孔子的礼敬，也是对自己老师现实尊重的体现。

在祭孔活动中，“敬”是整个活动的中心，亦是礼乐文化的核 心与灵魂。礼乐最重要的功能之一在于亲身体验，这种庄重的仪式感和沉浸式体验对于人的教化功能非常强大，有助于青少年在关键的人格塑形期，感受并内化对知识、师长的敬畏与尊重，从而树立正向的价值观。

“青少年是民族的希望，教育的主要对象。让他们亲身接受中华优秀传统文化，包括儒家文化所倡导的家国情怀、伦理道德意识的滋养，对于培养正确的世界观、人生观、价值观具有重要意义。”宋立林讲到，儒家思想在过去两千多年对中国人的个人成长与事业产生了深刻影响。在21世纪的今天，我们应通过将传统文化精髓融入课堂和教材，使其成为新时代青年成长的重要资源。

跨场域、多主体联动是当代祭孔活动的一个重要特色。为进一步扩大其传播范围和影响力，房伟提出，可以针对学校、社区等不同场域，设计相应的礼仪规范，使人们在9月28日这一天“有礼可依”，通过具体仪式表达对先师的敬畏之情。同时，应积极运用高科技手段，如持续推广“云祭孔”等线上活动，加强互动交流，吸引更多青年人参与其中，这是非常有效的途径。



多地儒学机构祭孔。